

记录伟大变革 书写时代华章

庆祝新中国成立70周年主题征文优秀作品选登

别样情怀

为你自豪

李春莹

五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么嘹亮……动人的歌声伴随着五星红旗慢慢升起，令人激动、令人兴奋、催人奋进，这是漯河姑娘吕杨在奥地利林茨·奥滕斯海姆世界锦标赛上，勇夺女子赛艇四人双桨冠军颁奖时的一幕，这枚金牌为中国升起五星红旗，这是国人的自豪、河南的骄傲，漯河的名片，也是为祖国70华诞的献礼。想起当时的场景，我不由得想起每次面对升国旗，在场的人都会恭恭敬敬地望着光芒四射的五星红旗，唱起激昂国歌。五星红旗，你是祖国的骄傲；五星红旗，我们为你自豪……

看到五颗金星，仿佛听到了一声巨响，1964年10月，我国第一颗原子弹爆炸时蘑菇烟云上升的景象，全国人民无不欢欣鼓舞。1970年，东方红一号卫星成功上天，让世界听到了、看到了“两弹一星”的神威，为祖国撑起了强硬的腰杆。如今天上飞的天宫一号、神舟飞船、C919大飞机、无人机，海里游的航母，海下奔的蛟龙等一批批神器无不在彰显国威。

当沉醉在辉煌中国的成就中时，那鲜艳的红色不由得让人心情沉重，从1840年的鸦片战争，八国联军入侵，到圆明园那一片残骸；从南京大屠杀同胞遇难，到烈士陵园那一座座令人敬仰的烈士墙、烈士墓……虽然战争的硝烟已离我们远去，但历史的教训我们会忘记，我们要牢记共产党人的初心，担当起时代的重任。

五星红旗，我为你自豪，你是那么的鲜艳，那么的鲜红，你红得似火，红得像血。你的颜色是无数革命先烈用鲜血染红的。五星红旗，你是南昌城头的烈焰，长征路上的篝火；你是抗日疆场上血染的杜鹃，延安窑洞里启明的灯光。

站在新时代，我们要不忘初心，牢记使命，脚踏实地，仰望星空。坚守自己的初心，才能把脚下的路走得更稳当。张富清同志时刻提醒自己作为一名共产党员要“不忘初心，牢记使命”，用行动、用生命演绎这八个字的深刻含义。黄大年同志秉持科学报国的理想，把“为祖国富强、民族振兴、人民幸福贡献力量”作为毕生的追求，他把自己的梦想融入实现中国梦的壮阔奋斗中，创造出了有价值、有意义的无悔人生。

无论在哪里，当五星红旗升起的时候，当雄壮的国歌响起的时候，那种骄傲与自豪，那种光荣与豪迈，永远激励着亿万中国人奋勇前进。这一刻，有一种精神在跳跃，一种尊严在挺立，一个强大的民族在崛起，在腾飞。五星红旗，我为你骄傲，五星红旗，我为你自豪。

心怀锦绣

特约撰稿人 赵根蒂

岁月凝香

眼看着太阳摇摇欲坠向西躺了下去，而其光芒似乎不减，人间仍金碧辉煌，一派生机勃勃。我站在教学楼的走廊里，远远就看到西边尽头处一房门前，阳台上摆满了盆盆钵钵。王维诗云：“到门不敢题凡鸟，看竹何须问主人。”不用问，那一定是爱花的孙建仓老师的办公之所了。

孙老师迎出门来，诚挚的笑如清风徐来。他说：“你们来得稍晚了些，花儿刚刚谢幕。”走近了看，我才清楚地看到，除了门前平台，孙老师又用木板搭起了几道平台，上面大大小小摆满了花盆，而盆里，皆为仙人球、仙人掌，或粗细如指，或片状丛生，或嶙峋如石堆砌，或柱状参差而立……好多品种我都没有见过。



“即是”和“既是”的区别

文/李华强 图/陈晓蕾

“即(jí)”和“既(jì)”是形相似、音相近，人们在使用时容易将二者混淆。从字源上剖析“即”和“既”的区别，对于正确理解运用由“即”“既”组成的词语、成语大有裨益。

《说文解字·卪(bī)部》：“卪，即食也。从卪，卩(jié)声。”甲骨文、金文“卪”字像一跪坐的人靠近盛有食物的器皿，表示准备就餐。“卪”是形声兼会意字，自表示盛有食物的食器，卩(卩)表示跪坐的人，还表示读音。本义指就餐、吃东西。《易经·鼎卦》“鼎有实，我仇有疾，不我能即”，此处“即”用其本义。由靠近食器之义泛指靠近、接近，如即位、不即不离；由正在吃之义泛指当时、就在、就是，如立即、即席、即日、即是；由就在、就是之义虚化为副词，表示就、便的意思，如即拜、一触即发、招之即来；还假借作连词，常与“也”连用，表示假设出现而实际上未发生的事，如“即使你在现场，恐怕也难以解决问题”。

《说文解字·卪部》：“既，小食也。从卪，无(jì)声。《论语》曰：‘不使胜食既。’”甲骨文、金文“既”字像一跪坐的人扭头转身将要离开器皿的样子，表示就餐完毕。“既”也是形声兼会意字，自表示食器，无表示扭头张口打饱嗝的人，还表示读音。本义指食毕、吃完东西。由吃完食物引申为尽、完，进一步虚化为副词，表示已经，如既定、既成事实、既往不咎；又假借作连词，后多用“则、就”相呼应，表示已经出

过。孙老师边逐个介绍，边打开手机，让我看它们开花时的样子。我只见过仙人掌开花，仙人掌的花为黄色，较小，但仙人掌球就让人惊艳了，它看起来就是一个粗糙的大老爷们，但它开起花来又让人觉得是一个温文尔雅的姑娘。

那盆指头般长短短一身细小黄刺、毛茸茸的，开出的花是一朵大红帽子，花瓣中间黄色雄蕊点点，众星捧月般拥出一根黄色花柱，高贵而端庄；那一丛长满一身刺的，浑身都开满了鲜艳的花，花朵如育盘状，花瓣紫红，接近花朵中间时渐变为一个白色圆圈，到花心深处时却成为一个一汪嫩绿，花心里一蓬粉红蕊顶上一撮黑色雌蕊花，如一项神秘俏皮的时尚帽子；而那一堆柱状如珊瑚般的，根部却生出一只大大的海星来，颜色黯淡，却又色彩丰富，黄黑紫褐等色混杂，五角星的花瓣中间又吐出一层圆形盘状花瓣，蕊蕊里又是一只小海星，看起来肉乎乎的，舒展了身体懒懒地躺在水底，栩栩如生。其他的有明艳的黄、可爱的粉红、雅致的白，让我眼花缭乱的，要不是有眼前实物为证，我真不敢相信孙老师手机里那些姹紫嫣红的花儿就是它们开出的，要不是它们一身刺儿，我早已忍不住要伸手去爱抚一番了。

看着这眼前一群普普通通的仙人球植物，我突然觉得这尘世间，其实有很多美好的事物并不是一眼看上去就令人惊艳的，要经过时光与成长的积淀，它才会一鸣惊人。

抱妹妹

魏老师作文培训中心二年级 桑艺桐

去年五月，我家多了一位新成员——我的妹妹。

早晨起床，我发现妈妈、爸爸和奶奶都不见了，平常热闹的家只有爷爷。我赶紧问爷爷是怎么回事，爷爷二话没说，就带着我急匆匆地出门了。

外面下着大雨，爷爷拿着雨伞，带着我向医院走去。看我一脸迷惑，爷爷告诉我：“你妹妹出生了。”我听完特别激动，忘记了下雨，一路上都在想象着妹妹的长相。

到了医院，我快速跑进病房，只见妈妈的身边多了一个小女人。妹妹两个大眼睛一眨一眨的，粉扑扑的小脸，非常可爱。过了一会儿，她却哭了，清脆的哭声在病房里特别响亮。我想抱她，妈妈却不让我抱。可是无论谁抱，

妹妹都哭个不停，在我的一再要求下，奶奶让我抱了她。

我像领奖状一样，用双手接过了妹妹。刚抱住她，妹妹就止住了哭声。我开心极了，抱着她，在妈妈面前神气地晃来晃去。妹妹呢，用大眼睛看着我，好像在说：“长得这么像我，你是姐姐吧？只准亲我，不许欺负我。”

抱着妹妹，我舍不得放下。我想，这就是温暖的亲情吧！

魏老师作文培训中心 优秀作品选登专栏 现开设有初中作文班、阅读训练班，小学作文班、阅读训练班

心灵漫笔

河上街的夜

特约撰稿人 华文菲

远远望去，河上街的夜晚很美，美得让人恍若隔世。

晚上，和孩子们吃完晚饭后，女儿建议去河上街散步，我表示赞同。我们从东门进，围着小河一路走走停停，如在梦幻里游荡。

河上街的晚上人比白天多，有带孩子玩耍的年轻父母，有出来散步的夫妻，有跳广场舞的女人，有卖小吃的和吹糖人的……最为热情的还是广场舞的女人们，即使大汗淋漓，却还是随着音乐的节奏，激情澎湃，载歌载舞，挥去了一天的嘈杂与烦闷。

说起糖人，已多年不见。儿子选了一个孙悟空拿着金箍棒的糖人，瞬间，糖人从记忆深处溜了出来。在思维上跳跃，那甜蜜，还留有童年的味道。我们路过一家经营陶瓷的小店门口时，一首轻音乐像一缕清风拂过我的发髻、皮肤，然后飘进心田，让心变得温润柔软，突然很想光顾小店。于是，出店门时，儿子手里便多了一个可以种多肉的小陶瓷罐，那是我挺喜爱的玩意。

往东南望去，最先映入眼帘的是河上横跨的小桥，桥身细长，桥栏杆上镶嵌许多星星点点的灯光，影影绰绰。倒影在水中，形成一个弧形，点缀在小河的夜空，像流星，又如翻飞的鸟雀般翩翩起舞。

朦胧的夜色里，我分不清哪是桥头，哪是桥尾，于是便径直向前看去。此时，如果有穿着白纱的女子从桥上缓缓走过，那像谁？那仙子，一定会让人认为是织女吧？我执意在此多停留一会，幻想随着牛郎和织女相会的凄美，一缕忧伤涌上心头。

恍惚中，我被儿女拉着往前走。不远处潺潺的流水声，清脆悦耳，让这浓稠的夜也灵动起来。水快活地流进小河，河里激起朵朵浪花，往外扩散，然后慢慢融入其中，在远

处停歇下来。这水的来源让我好奇，便顺着北面的假山寻去。哦！找到了，是从小山上的瀑布流泻而来。瀑布上端的霓虹灯，折射出五光十色的光束，交织在一起，幻化成仙境，我想起西游记里妖精出现的场景。

这时，呼啦啦一阵响动，回过神来，一艘游船从眼前飘过，船上的灯火散发出黄黄的光晕，华丽伴着纸醉金迷。船划过后的周围，缭绕出薄雾的烟雾，缥缈中透出神秘。对岸的花园是朦胧的，花儿草儿不动声色，想必已进入梦乡。荡漾的水波，是那样的活泼、淘气，一阵翻浪后，变得温柔平静。船带着游客远去了，它是例行公事的，让游客的说笑声，让它心满意足、不知疲倦。然后，从起点回到终点，日复一日的轮回。

旁边的大水车，在一天的转动中，已疲惫得歇息了。风车庞大的圆形身躯，透露出他坚毅朴实的性格，白天它“吱扭、吱扭”着把水从低处送往高处，再从高处洒向低处，不厌其烦地为河上街增添美感。那两只仙鹤，伸展翅膀，仰头醒目，机灵地为憨厚朴实的水车守护着一年四季的夜。

走进巷子里，仰望天空，星星静谧而稀疏，月亮洒下无尽的余晖，让整个城市沐浴在月光里，在河上街的一隅之地，人间与仙界相连，交织出醉人的夜。

走出河上街，已是午夜，让人仿佛从梦幻中苏醒，又仿佛从仙界坠入人间。空旷的街上，空气清新，轿车疾驰而过，路边的一两个醉汉，打着电话，歪歪扭扭，一摇一晃，开始说话的声音有些悲切，也许电话那头有了关爱，一会便又毫无顾忌地哈哈大笑起来。

起风了，带来丝丝凉爽，我们的身影在路灯下拉长又缩短，不断地重复着、变换着……

阅读助我成长 悦读改变人生

日出浮云 又见长安

——读周瑄璞《日近长安远》

管静

浮世沉沉，总以为梦醒处，是岁月的伊始。时光若可以倒带，有多少人，愿意将财富、地位双手奉上，只为换回从前的时光。站在生活的低处，罗锦衣无数次看到了从前的一切，那人、那桥、那时光……

人不是只有老了，才会频频回顾往事。罗锦衣虽有银丝环鬓，却还没有真正的老去。老去是没有标准的，可谓身老，也可谓心老，但若不老，又何以如此一遍遍回味从前，一遍遍呢喃旧时光呢？而甄宝珠，是真的老了。她的眼睛里，再也没有闪闪发光的珍珠——没有了需要追随的人，目光里也就失去了光彩。自从秋生去了另一个世界，宝珠就孤独地守着“第一楼”。就再次见到罗锦衣，都要揉揉眼睛，仿佛已是隔了一个世纪。牵手走过小桥的两人，同时踏出高中校门的两人，已然不是宝珠和锦衣，而是无数个曾经怀抱梦想、单纯美好的小姑娘。

罗锦衣，华丽的罗锦衣，就像一个随时可以进入沙场的战士，洗漱包就是她的武器，不需要吹响号角，不需要召唤，“战斗”仿佛是一种力量、一种荣耀。每当她登上一个新的台阶，衣锦还乡，都是给这片干涸的土地抛洒了甘露，又播下了种子。她就像一个探路者，在努力的开疆拓土。她把自己变成通天的梯，任故乡的亲人们踩着身躯向上爬，无数双眼睛看着她，无数双手伸向她，但她又该把手伸向谁呢？站在绿城高高的楼上，罗锦衣举目四望，有无数双手和她一样，伸向未知的远方。每个人都在梦想的霞光中，披着各式各样华丽的战袍，不知疲倦地向前冲。罗锦衣用自己的方式，在这个不见硝烟的城市里，拥有了别人高不可攀的地位。但，这就真的是到达了梦想的顶峰了吗？如果是，为什么罗锦衣无数次看到了那个拥有着她真梦想的自己，那个在一次次高考失败后，不服输的自己？

终究，日升的前方，是日落的地方。因果也罢，宿命也罢，总会有人跌落，有人上升。罗锦衣高高在上的时候，也从没想过会有被抹下来的那一天。她牺牲了一个纯真的罗锦衣，却又亲手把坐在云端的罗锦衣，狠狠地摔在了地上，就连她扔出去的鱼缸里那条惊恐的小鱼，眼睛里也没有了傲气。攀爬需要很长的时间，而跌落，却是一瞬间的事情。或许，命运非要让人摔得撕心裂肺，让人死得彻彻底底，才能迎来另一种新生吧。

从高处跌落的罗锦衣，终于有



诗风词韵

夜色无边（外一首）

特约撰稿人 朱红蕾

夜色无边，第一次仔细阅读你的城市灯火辉煌，人们嬉戏其中，广场南边一群跳鬼步舞的人，声嘶力竭第一排，一个手舞足蹈的人，大吼大叫那个人，是智障患者“他每天晚上都在……”领队说灯光下，他的眼神，纯真光辉如孩童身边爱人说：他是全广场最快乐的人

木槿花

你是我年幼时每一个清亮的早晨碧绿清脆的读书声，挂满你的枝丫你开一次花，落一次，在同一天多年以后，我才知道你是我每一个渐渐消失的日子它们一次又一次回来呼啦啦爬满枝头

读书笔记